

разованию наравне с мужчинами. Подобные идеи стали ответом мыслителей на проблемы общества, обостренные после неудачи Великой Французской революции.

Представители французского утопического социализма на несколько столетий опередили тенденции феминизма, аргументировав в своих работах необходимость предоставления женщинам равных с мужчинами прав и даже затронув такие немаловажные аспекты, как язык и отражение гендерных отношений в нем.

#### *Список литературы*

1. Айвазова, С. Г. К истории феминизма / С. Г. Айвазова // *Общественные науки и современность*. – 1996. – № 6. – С. 153–168.
2. Кабе, Э. Путешествие в Икарю. Философский и социальный роман : в 2 т. Т. 1 / Э. Кабе ; ст. Н. Л. Мещерякова, коммент. Г. О. Гордона. – Л. : Академия, 1935.
3. Суралева, О. Ю. Феминизм как фундамент развития гендерных исследований / О. Ю. Суралева // *Грани познания*. – 2011. – № 2. – С. 112–116.
4. Фурье, Ш. Теория четырех движений и всех общих судеб. Избранные сочинения / Ш. Фурье ; под ред. и с вступ. ст. А. Дворцова. – М. : Соцэкгиз, 1938. – 311 с.

#### **С. В. Зенченко**

(Белорусский государственный педагогический университет имени Максима Танка, г. Минск, [sergzenbox.by@tut.by](mailto:sergzenbox.by@tut.by))

### **МИГРАЦИОННАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

В современных условиях интенсификации процессов глобализации и геополитической трансформации миграционные процессы формируют карту вызовов национальной безопасности, становятся важным фактором устойчивого развития регионов и отдельных государств. Нынешний этап характеризуется усилением борьбы государств мира за высококвалифицированных мигрантов, а также объединением усилий по противодействию нелегальной миграции, решению проблем беженцев и вынужденных переселенцев. По данным Управления Верховного Комиссара ООН по делам беженцев (УВКБ ООН) «только в 2015 г. 63,5 млн человек покинули свое местожительство в связи с преследованием или вооруженным конфликтом» [1]. По данным Международной организации по миграции (МОМ), «в 2015 г. в мире в общем насчитывалось 232 млн мигрантов» [2]. В контексте военных конфликтов на Ближнем Востоке, Африке, значительного разрыва в социально-экономическом развитии наметился устойчивый тренд перемещения мигрантов с юга (страны Африки и Азии) на север (страны ЕС). Государства Европы столкнулись, в отсутствие эффективных механизмов интеграции мигрантов в принимающее сообщество, с миграционным кризисом. Проблема миграции стала ключевой в политической пове-

стке дня не только государств-реципиентов (США, государства Европейского Союза, Российская Федерация), но и государств-доноров мигрантов (постсоветские государства, страны Азии, Африки, Латинской и Центральной Америки). Для многих стран доноров переводы трудящихся-мигрантов служат важнейшим источником роста ВВП, снимают напряженность на рынке труда, поддерживают определенный уровень благосостояния.

Республика Беларусь находится на стыке двух крупнейших миграционных систем – европейской и евразийской и, как правило, выступает страной-донором для них. Интенсивное формирование и укрепление миграционных сетей в вышеназванных системах – устойчивый тренд оттока белорусских высококвалифицированных специалистов за рубеж. По мнению члена Глобальной ассоциации экспертов по миграционной политике доктора экономических наук И. Ивахнюк, «в России на 2017 год трудились 1 млн белорусов, а в Польше, Германии, Литве, Казахстане, США – около 500 тысяч» [3]. Также хотелось бы отметить активный процесс выезда на постоянное место жительства белорусских мигрантов в ЕС и последующую их легализацию. Так, за 2018 год, по данным Евростата, «более 137 тысяч белорусов получили первый вид на жительство в странах Евросоюза» [4].

Политическая составляющая регулирования миграционных процессов состоит в том, что в национальных интересах современных государств мира необходимым и актуальным видится выработка и постоянная корректировка долгосрочной и среднесрочной стратегии по привлечению высококвалифицированных специалистов, их эффективной интеграции, обеспечению возвратной миграции, а также по противодействию, минимизации последствий от нелегальной миграции в контексте обеспечения национальной безопасности.

Высокая актуальность проблемы эффективного мониторинга миграционной подвижности населения, а также миграционных намерений белорусского населения в контексте обеспечения национальной безопасности нашли отражение в рамках переписи населения 2019 года. Так, в переписном листе появились вопросы о длительности проживания граждан республики в чужой стране, о миграционных намерениях и их причинах, а также о причинах иммиграции в Беларусь.

В этих условиях эффективная государственная миграционная политика становится важным аспектом реализации Концепции национальной безопасности, посредством выработки оптимальной стратегии государства по обеспечению личности, общества и государства от внутренних и внешних миграционных угроз с учетом имеющихся ресурсов и возможностей. В Концепции выделяется восемь сфер национальной безопасности (политическая, экономическая, научно-технологическая, социальная, демографическая, информационная, военная, экологическая безопасность). Под демографической безопасностью понимается «состояние защищен-

ности общества и государства от демографических тенденций и явлений, социально-экономические последствия которых оказывают на устойчивое развитие Республики Беларусь» [5]. В современных условиях устойчивым демографическим трендом становится интенсификация иммиграционных процессов белорусских квалифицированных специалистов, который вместе с сокращением и старением населения может стать существенной угрозой национальной безопасности белорусского государства. Вышесказанное, с нашей точки зрения, обуславливает необходимость обоснования такой категории, как миграционная безопасность, которую можно определить как защищенность государства и общества от тенденций и явлений в миграционной сфере, социально-экономические последствия которых оказывают негативное воздействие на устойчивое развитие Республики Беларусь.

Важнейшими составляющими миграционной безопасности выступают регулирование внешних миграционных процессов в национальных интересах, интеграция иммигрантов в принимающее сообщество, выполнение международных обязательств по защите прав беженцев, трудовых мигрантов, контроль и мониторинг миграции, восполнение населения, развитие международного сотрудничества. Интересам устойчивого развития белорусского государства отвечает формирование селективной модели государственной миграционной политики, которая основана на привлечении определенных категорий мигрантов (с близкими этническими характеристиками, высококвалифицированных специалистов, иностранцев, учреждающих коммерческие организации) путем разработки и имплементации политико-правовых и организационных инструментов селекции в интересах национальной безопасности. Инструментами селекции выступают разработка и внедрение квалификационных, возрастных, языковых цензов. Формирование и проведение селективной миграционной политики заключается в установлении квот на въезд иностранцев, строгой лимитации индивидуально выдаваемых разрешений на него и занятие трудовой деятельностью.

Одной из важнейших составляющих миграционной безопасности государств является интеграция мигрантов в принимающее сообщество.

Анализ законодательной базы республики в сфере интеграции позволяет говорить о формировании в Беларуси национального режима пребывания мигрантов с элементами специального, характеризующегося приравниванием иностранных граждан и лиц без гражданства в правах и обязанностях к собственным гражданам в определенных сферах общественной и гражданской жизни, в первую очередь, в социально-экономической, культурной, хотя и не в полной мере. В то же время, сохранялись особые правила для поведения иммигрантов в политической сфере.

Таким образом, в целях реализации миграционной безопасности важным видится проведение государственной политики, направленной на обеспечение возвратной миграции высококвалифицированных специалистов в условиях необходимости политико-правового обеспечения вхождения рес-

публики в международный рынок труда, предотвращение нелегальной миграции в кооперации со странами ЕС и постсоветскими государствами, обеспечение прав беженцев и вынужденных переселенцев в контексте сотрудничества с международными организациями.

#### Список литературы

1. Global forced displacement hits record high [Electronic resource] // Site unhcr. – Mode of access: <http://www.unhcr.org/news/latest/2016/6/5763b65a4/global-forced-displacement-hits-record-high.html>. – Date of access: 20.01.2019.
2. Глобальный доклад о миграции, 2015. Миграция и города мира: новые партнерства для управления мобильными процессами [Электронный ресурс] // Демоскоп. – Режим доступа: <http://www.demoscope.ru/weekly/2016/0697/biblio01.php>. – Дата доступа: 18.02.2019.
3. Сколько белорусов работает в России [Электронный ресурс] / Интернет-портал Office life. – Режим доступа: <https://officelife.media/news/how-many-belarusians-working-in-russia-experts>. – Дата доступа: 26.10.2019.
4. В прошлом году 137 тысяч белорусов получили первый вид на жительство в Европе [Электронный ресурс] / Белорусский портал tut.by. – Режим доступа: <https://news.tut.by/society/658843.html>. – Дата доступа: 26.10.2019.
5. Концепция Национальной безопасности Республики Беларусь [Электронный ресурс] : утв. Указом Президента Респ. Беларусь, 9 нояб. 2010 г., № 575 // Нац. правовой Интернет-портал Респ. Беларусь. – Режим доступа: <http://www.pravo.by/document/?guid=3871&p0=P31000575>. – Дата доступа: 02.03.2020.

**А. Н. Зинченко**

(Белорусский государственный университет, г. Минск,  
[artsiom.zinchanka@gmail.com](mailto:artsiom.zinchanka@gmail.com))

### **ИЗМЕНЕНИЯ В МИРОТВОРЧЕСКОЙ ПОЛИТИКЕ ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА В СТРАНАХ АФРИКИ К ЮГУ ОТ САХАРЫ (2003–2019 гг.)**

Европейский союз является одним из наиболее важных акторов, которые проводят миротворческие операции в Странах Африки к Югу от Сахары, в мире. Традиционно миротворческая деятельность ЕС разделяется на военные операции и гражданские миссии.

Всего с 2003 года ЕС провел 23 гражданские миссии, из них 11 миссий, чуть меньше половины, были проведены в странах Африки. По состоянию на 2019 год Европейский союз проводит 11 гражданских миссий, 5 из которых – на территории Африки к Югу от Сахары.

Также ЕС провёл 11 военных операций, 8 из которых прошли на территории стран Африки к Югу от Сахары. При этом в 2019 году проводится 6 военных операций, 4 из которых проходят на территории этих стран [1].

Применение смешанных контингентов или операций, которые бы имели два компонента – гражданский и военный, на данный момент отсутствует. Это приводит к ситуации, в которой цели миссий и операций различаются